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Apare deodată cu „Dumineca" Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca". 

Creştinul activ, ca membrul 
Agru-lui 

4.) se mărturiseşte şi se cuminecă 
mai des. 

Creştinii din veacurile prime se 
mărturiseau şi se cuminecau de câte-
ori asistau la sf. Liturgic Cu timpul 
însă a scăzut zelul creştinilor şi atunci 
Biserica a dat porunca a patra în 
conciliul al IV-lea, din Lateran ţinut 
în anul 1215. 

Acest conciliu în canonul al 21-lea 
zice: „Toti credincioşii de ambele 
sexe, îndată ce ajung la pricepere, 
sunt datori să-şi mărturisească toate 
păcaiele în secret, cel puţin odată pe 
an preotului lor propriu şi trebue să 
primească cu mare reverinîă cel pu
ţin la Paşti sf. Sacrament al Euharis
tiei, dacă n'ar face-o să se excludă 
din Biserică, iar după moarte să se 
lipsească de înmormântarea biseri
cească." 

Cum însă între scopurile Agru-
lui, îndată după apărarea şi realiza
rea intereselor Bisericei române unite 
cu Roma se impune membrilor adân
cirea vieţii sufleteşti, nici un catolic 
de rând, cu atât mai puţin un creştin 

catolic activ nu se poate mulţumi cu 
una singură mărturisire şi cuminecare 
la an, în special însă membrul Agru-
lui nu-şi îndeplineşte datorinta mo
rală asumată prin înscrierea sa în 
aceasta Asociaţie, dacă nu se va 
mărturisi şi nu se va cumineca şi 
mai adeseori, pentrucă nu este alt 
mijloc pentru adâncirea viet'i su
fleteşti, decât numai în sf. Euharis
tie. 

Ce e pentru trup mâncarea, pen
tru sunet e sf. Cuminecătură. Cum 
fără mâncare trupul omului slă
beşte şi devine tot mai slab şi tot 
mai uşor se înclină atacurilor bolnă
vicioase, întocmai astfel e şi cu su
fletul. 

Dacă sufletul omului nu e nu
trit cu pâinea vieţii celei de veci — 
barem odată într'un an, — se înclină 
tot mai uşor spre ispite, neputând 
resista, cade în păcat şi dintr'un pă
cat mai uşor în păcate de moarte. 

însuşi Mântuitorul a zis evreilor 
adunaţi: „Eu sunt pâinea vieţii. Pă
rinţii voştri au mâncat mană în pus
tie şi au murit. Aceasta este pâinea, 
care se pogoară din ceriu, ca cel ce 
va mânca din ea, să nu moară. Eu 
sunt pâinea cea vie, care s a pogo-



rit din ceriu, de va mânca cineva 
din pâinea aceasta, va trăi în veci..." 
(Ioan 6, 47.) 

Sf. Augustin susţine (t 430) că 
cea mai însemnată minune a vechiu
lui Testament a fost hrânirea evreilor 
în pustie în restimp de 40 de ani, 
cu mana căzută din ceriu. 

Deci precum Dumnezeu scăpând 
pe Izraeliteni din robia faraonilor şi 
conducând prin deşert timp de 40 de 
ani, hrănindu-i în pustie cu mana că
zută din ceriu, până când au ajuns 
în tara făgăduită lor, aşa sunt nutriţi 
şi conduşi cei ascultători de Dum
nezeu prin deserturile lumei acesteia 
prin sf. Euharistie în care realminte 
este de fată însuşi Dumnezeul Mân
tuitor. 

Suntem în ajunul Crăciunului, 
când sărbătorim aniversarea a 1932-a 
a naşterei Mântuitorului neamului 
omenesc. Nu putem petrece mai bine 
aceasta vreme — numită în biserica 
apuseană în limba latină — advent — 
aşteptarea venirei Domnului, decât 
petrecându-o în post şi în rugă
ciuni. 

Am arătat în articolele anteri
oare, că creştinul catolic activ se 
roagă mai des, ca alţii, tine mai con-
ştientios posturile prescrise de Bise
rică, e deci o urmare firească ca în 
ceeace priveşte mărturisarea şi cu
minecarea, la fel face mai mult de 
cât pretinde sf. noastră biserică, 
privind pe cei mai slabi. 

Biserica numai pentru ca ori şi 
cine să poată îndeplini cu uşurinţă 

aceasta a patra poruncă a ei, nu 
pretinde decât numai una singură 
cuminecare la an, la Paşti. 

Dacă însă vrei să fii mai fericit 
ca alţii, trebue să fii mai bun ca şi 
ceilalţi, dar nu poti fi mai bun, — 
în consecinţă nici mai fericit caşi 
alţii, — decât numai şi numai 
prin mărturisiri şi cuminecări mai 
dese. 

Mergi dară mai des la mărturi
sire şi la cuminecare. Să mergi dacă 
eşti încă slab în vieata sufletească, 
ca să te întăreşti în aceea, pentrucă 
mărturisirea mai deasă te scuteşte de 
păcatele de moarte. Iar dacă duci 
deja o viată mai perfectă, să mergi 
şi atuncea, pentrucă prin mărturisire 
mai deasă şi cuminecări repetate vei 
spori harurile dumnezeeşti în tine, 
atât de indispenzabile pentru fericita 
viata ta cea de veci. 

Eşti dator a face aceasta şi pen
tru aceea, pentrucă înscriindu-te de 
membru al Agru-lui, te-ai obligat 
moralminte a-ti adânci viata ta su
fletească. 
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Cercular 
cătră veneratul Cler din districtul 

Sighet. 

Sunt rugaţi acei Fraţi mult onoraţi, cari 
nu şi-au prezentat în scris elaboratele la si
nodul ţinut în Sighet, să binevoiasca fără a 

¡ mai aştepta alta recercare — a-şi înainta 
i imediat lucrările acestui oficiu. 

Sighet, la 30 Nov. 1932, 

Oficiul protopopesc. 




